



□2018年7月10日 星期二 □责任编辑 薛君
□电子邮箱 xysbht@126.com □新闻热线 88979191

江苏省著名商标

第十六、十七届江苏省“陆羽杯”名茶评比特等奖、一等奖
第三、四届“国饮杯”全国茶叶评比特等奖
第十一届“中茶杯”全国名茶评比一等奖
第十六届全国绿色食品博览会金奖。 电话：88999656（马陵山茶店） 88729866（马陵春茶场）

◆歌声嘹亮

因为有了你

——致敬伟大的中国共产党

○张豪

从诞生的那一天起
你就擎起复兴中华的大旗
从此，一个党，一个国家，一个民族戮力奋斗的史诗
便传扬于世，光耀中华

九十余载的奋斗不息
吹响民族复兴的号角
上下五千年的历史长卷上
你书写出改天换地的不朽传奇

地震让你挺起脊梁
风魔让你振作臂膀
洪灾让你昂首冲撞
为人民服务是你的宗旨
全心全意是你的态度
与时俱进是你莫青春的闪亮

你执着坚韧刚毅芳华嵩山
你驰而不息犹在昼夜交替
猎猎的红旗是你的颜色与激情
庄严的橙黄是你的生命的执着与战场

你是人民的美好向往
你是全国的骄傲所向
中华民族因你而骄傲
华夏大地因你而敬仰

不忘初心 牢记使命
锐意进取 坚苦奋斗 勇往直前
因为有了你 向前 向前 那不远的前方
因为有了你 奋发 奋发 那永远的路上

◆读书随笔



优美唐诗颂环保

○吕洪义

我国盛唐时代繁荣昌盛国泰民安。许多优美唐诗描绘，展现了良好的生态环境。近读《全唐诗》，我从部分优美唐诗中的环保情愫中受到深刻启示。

杜甫的《绝句》，两个黄鹂鸣翠柳，一行白鹭上青天。窗含西岭千秋雪，门泊东吴万里船。此诗诞生在宽敞，温馨的江畔草堂，所歌颂的美景令人神往。在翠绿的柳林中黄鹂在欢唱，在洁净的天空白鹭飞翔；凭窗远眺西山之上的白雪皑皑，开门东望万船或泊或航。鹂歌碧柳柳鸣，显示空气优良无恶霾；白雪千年不化，水泊万里不覆，显示气候并未回暖，少有洪涝灾害。这时节川蜀江山河秀美，气候宜人，多么令人怀念啊！

孟浩然的律诗《过故人庄》：故人具鸡黍，邀我至田家。绿树村边合，青山郭外斜。开轩面场圃，把酒话桑麻。待到重阳日，还来就菊花。绿树与青山，村舍和场圃，构成一幅优美宁静的田园风景画，描绘出一个真实的“桃花源”秀美境界。正因为有青山作伴绿柳掩映的优美生态环境，所以才有了“桑麻”等农作物丰收的保障。正因桑麻繁茂菊花飘香，才有饮酒话丰年的农家之乐。山清水秀庄稼好，农村生态环境之美这是农村农业繁荣昌盛的可靠保障，盛唐时代的诗人所歌颂的农村美农乐美，对我们的启迪也很深刻啊！

王之涣的《登鹳雀楼》：白日依山尽，黄河入海流。欲穷千里目，更上一层楼。此诗写唐代西域的辽阔苍凉和环境的恶劣。在那黄河从远处流来的地方，有一座孤城坐落在如刀削斧砍的山下。那玉门关外，春风吹不到，柳柳很少，凄凉的笛声，不要吹出抱怨杨柳不绿的歌。杨柳不绿的原因是因为“春风不度”。诗人在为杨柳不绿，在大声呼唤“春风”吹到玉门关外？由此可见，古人也具有一定的环保意识，也是有着期盼和美好的强烈愿望的。

唐诗学，思环保，古为今用是目的。在新时代，习近平总书记的生态文明政策方略给我们送来生态文明建设的强劲春风。我们在建设绿水青山就是金山银山的美丽中国，美丽的中国一定比盛唐时代更强大更富丽！

◆感悟生活

红岩魂

○连中福

上初中时读过小说《红岩》，被书中惊险曲折、跌宕起伏的故事深深吸引，从而记住了许云峰、江姐、小萝卜头、“疯老头”华子良、双枪老太婆等英雄人物，也知道了在重庆有座歌乐山，山下有渣滓洞、白公馆、中美合作所……

再后来，看了歌剧《江姐》，那曲“红岩上，红梅开，千里冰霜脚下踩，三九严寒何所惧，一片丹心向阳开……”的优美旋律便永远铭刻在脑海中。从此，内心深处有了一个夙愿，能走近“红岩”，走近“江姐”。

这个机会会突然就来到了，单位人员要分批赴重庆西南政法大学培训，我毫不犹豫地报了第一批。就这样，我们一个班40余人，于南方木棉花开得红彤热烈的时节，踏上了西南之行。

到了重庆，乘上接站的汽车，路上的指示牌不断显示：“中共中央南方局 八路军驻重庆办事处旧址”“桂园重庆谈判旧址”“虎口岩”“新华日报旧址”……指示牌指向了“红岩”方向，这就是《红岩》中写的歇息之地？是的，你们实训的西南政法大学就坐落在歌乐山上，与红岩村、红岩广场、红岩革命纪念馆、革命烈士纪念碑以及渣滓洞、白公馆等旧址相邻，远的也不过两三千米之隔，你们住的山阴鸡鸣酒店也在西南政法大学附近的歌乐山下……司机滔滔不绝。

一路上，对于我这个从未有过山城重庆的陌生游客来说，最深的感受是未进红岩村，已被浓烈的红岩魂所吸引，所浸染，所包围。

在住进酒店的第一个早晨，5点多我便悄悄起床，穿过附近敞开的四川外国语大学校园，到了那个“黑牢诗墙”公园，那几十首用蘸墨水的笔，用烧焦的炭，用染血的指画的不朽诗行，全都用黑漆雕刻在一块堵高约2米、宽约三五米不等的白墙上，“任脚下响着沉重的铁镣在你把皮鞭举得高高我不需要什么白骨哪怕胸口对着带血的刺刀人不能低下高贵的头只有怕死鬼才乞求‘自由’”毒刑拷打算得了什么死亡也无法叫我开口……”在风门边送走了迷惘的黄昏又守候着金色的黎明墙外的山顶黄了又绿了多少岁月在盼望中一刻一刻地挨过去……墙太高高和刺刀构成密密的网……这些血染的诗行，将永远矗立在这片烈火灼烤的土地上！

歌乐山，是一座山，一座国家森林公园，它是一片开放式景区。我用两个早晨4个多小时的时间，匆匆游走了主要景点，尽管令人心旷的爱情谷、云雾缭绕的飞云桥、俯瞰山城的观景台，险象环生的空中索道等多处景点，但深深印在记忆里的，依然是渣滓洞、白公馆、松林坡……

那个时候，顶着烈日再次走进渣滓洞时，我拼命地往前面挤，生怕集体活动时间来不及而没看清其全貌。

徐州市优秀童谣作品征集获奖作品选登

近日，徐州市文明办联合徐州市教育局等6家单位组织开展了徐州市优秀童谣作品征集活动评选结果揭晓，徐州市共评选出20篇优秀作品，其中新沂市有3篇作品获奖。全部来自实验学校，分别是张童创作的《好孩子》，徐晶晶创作的《小丁丁》，刘悦凯创作的《蜗牛全家去散步》。

据悉，此次活动是贯彻中宣部、中央文明办相关工作部署，引导未成年人培育和践行社会主义核心价值观的一项重要工作举措。活动启动以来，我市高度重视，广泛发动，在全市共征集童谣作品109篇，经过市级遴选，共推荐10篇作品参加徐州市级评选。

现将我市获奖作品刊登如下，与广大读者共享。

◆童心稚语

门小弟

门小弟，
红着脸，
见到谁来都翻眼。
问他怎么不开心？
他说道：
“有些大人真野蛮，
在我脸上贴标签。”
门小弟，
别心烦，
来帮你洗把脸。
上上下下擦一遍。
你看，
红黄蓝绿七色斑，
统统消失看不见。

作者 徐晶晶 新沂市实验学校
指导老师 胡玉珊

◆钟吾文化



永远的窑湾

○沈庆保

端午节的下午，我到了窑湾。其时，古镇正隐在一片落日余晖中。

夕阳下的窑湾，接踵比肩的老房子，宛如深霞暮雨里那件唯美的旗袍，平头百姓餐桌上的那碟黑咸菜，典当房角落处栖息的那份青花瓷，是如此地让人怀旧，一不小心就牵动了许多童年往事。

小巷深处的看门狗，慵懒地趴在门前，固守着一份独属于它的寂寞。脚步放轻些，再放轻些，不要敲门，门一开你就走进了历史，惊动了这里所有的辉煌记忆。随处可见的是精美砖雕和木质的“丁”字柜台，简直是一个规模宏大的文物展。古建筑内，时装和各类电器正在热销，古老与文明和谐相处。淳朴善良的乡民，将艾草、鸡蛋和粽子随意摆放在了路边，搞起了无人售货。

一眼看到尽头的店铺，不断提升我们感悟她的昔日繁华。光滑的石板路告诉我们一段段沧桑。岁月，躲在了墙角，躲在了瓦楞上，随着青草一起招摇。

独特的工艺依然沉淀在院落。腊油和绿豆烧是这片土地的特产，悠长的烟缕源于大自然长时间的发酵。游走在异乡的窑湾人，最听不得这两样东西，到了舌尖就有非同一般的感觉，就会陡然勾起无边的乡愁。突然忆起蒋维佳的几句诗：“中宁街的飞檐上/那只振翅的鸟儿/抖一抖羽毛/就会落下/满地的荆条荆棘/斟一杯绿豆汤/一样的乡愁/不如大醉一场/也好偎在你的怀抱里/听古槐花开的故事……”

运河涛声如故。尘埃落定，逝者如斯，徒留我们站在岸边心生无限感慨。

对于历史，我们是旁观者，更希望是个深思者。

栀子花香

○沈长洪

前几天，母亲打来电话，声音里充满着欣喜：“咱们后屋那棵栀子花开花了！”

在故乡老家的屋后，有一颗栀子树，紧挨着木窗。

每年夏季到来之际，雪白的栀子花就会在枝头绽放，不时散发出的浓郁芳香，便会丝丝钻进屋子里。炎炎夏日，踏进屋子，闻着淡淡栀子花的清香，会让人们顷刻间忘记酷热。

老屋后的栀子花，是外婆在世时种下的。外婆年轻时就守了寡，一个人带着母亲艰难度日，虽然生活艰苦，但她生性要强，从不抱怨。在她的小腿上，不但种满了各种瓜果蔬菜，还种着我们当时叫不出名字的各色花草，在院门一侧就是几棵栀子树。

小时候随着母亲去外婆家，外婆都会陪着她那三寸包裹的小脚，忙碌着为我做各种好吃的。而我记忆最深的，就是夏日的栀子花。每年从初夏到夏末，一丛从碧绿的枝条上，便开满洁白如玉的花朵。夏季里百花争奇斗艳，但没有哪一种花的香气可与栀子花香媲美。花开时节，花香飘散，染香了门楣，熏香了院落，更随风飘进了邻家的院子。

外婆床头小桌上，有个青瓷花瓶，每年的夏季，外婆就会在花瓶里插上几支栀子花。外婆的东西我就可以随便玩弄，但唯独这花瓶和栀子花。母亲说，那是外婆的宝贝。

外婆年迈后，父亲和母亲把她接到了我们家，外婆的行囊里，除了几件换洗的衣服只有那只青花瓷花瓶。父亲问她还要不要自带的东西，外婆毫不犹豫地意向了院里。于是，我家后院，就多了一棵栀子树。

栀子花不但花香浓郁，花朵还会被外婆采摘下来做成夏日的冰茶。无论是涼拌，还是栀子花炒竹笋，或是栀子花鲜汤，吃一口茶，喝一口汤，花的香气也随之遁入肺腑，让人回味无穷。栀子花晒干后，还会被外婆做成香包，放在我的枕边。于是，栀子淡雅的花香会陪伴我一直到深冬。

我一直好奇，外婆为何对栀子花如此钟爱，直到有一天母亲悄悄告诉我，栀子花是外婆当年送给外婆的定情花，而那只花瓶，是外婆送给我生日的礼物。

那年夏天，外婆突然一病不起。她让我帮她更换花瓶里的栀子花时，我不小心把花瓶打碎了。看着碎了一地的瓷片，我瞬间泪目，深深地看着外婆。没想到，外婆枯瘦的脸上却露出了丝丝灿烂的笑容，“没事。这是你外婆来接我了，我终于可以又见到你啦！”

外婆逝去后，屋后的栀子花却一年不如一年，花开的越来越稀疏，到前几年时，基本上已经看不到开花。如今再开花，难怪母亲会如此激动了。

栀子花，每年从冬季开始就会孕育花苞，到了夏季才如约盛开。在它们平淡脱俗的外表下，隐藏着生命中最坚挺最美丽的本质，像极了外婆的一生。而我每次在夏日闻到栀子花香，脑海里都会浮现出来外婆熟悉的面孔。

虽然远离故乡多年，故乡的栀子花却一直盛开在我梦里。那是根植在儿时记忆里的清香，那是我对外婆深深的思念。

蜗牛全家去散步

好孩子

奶奶要把针线穿，
眯着眼睛看不见，
我跑到奶奶旁，
捏起针来拿起来，
一下穿进针眼里，
奶奶露出笑容见，
一把把我抱怀里，
连声夸我好孩子。

作者 张童 新沂市实验学校
辅导老师 宋春莲

